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BỘ XÂY DỰNG                  ĐÁP ÁN – THANG ĐIỂM 

TRƯỜNG ĐHXD MIỀN TÂY              KỲ THI KTHP HỌC KỲ I NĂM HỌC 2020-2021 

Trình độ: ĐẠI HỌC; Ngày thi: 23/12/2020 

                                        Môn: THỦY LỰC 1 

 ĐÁP ÁN ĐỀ THI CHÍNH THỨC                       (Đáp án - thang điểm gồm 02 trang) 

 

Câu  Nội dung 
Thang 

điểm 

1 

+ Ý nghĩa năng lượng  

                                              z: là vị năng đơn vị  

                                              p/ : là áp năng đơn vị  

                                              z+p/ : là thế năng đơn vị  

                                              u2/2g : là động năng đơn vị  

0.5 

 Tổng số của ba số hạng trong phương trình Bécnuli biểu thị tổng 

cơ năng của một đơn vị trọng lượng, tức là tổng số của thế năng đơn vị và 

động năng đơn vị. 

0.5 

Vậy cơ năng đơn vị của dòng nguyên tố chất lỏng lý tưởng là một 

hằng số. Còn đối với dòng nguyên tố chất lỏng thực thì cơ năng đơn vị 

giảm đi dọc theo phương dòng chảy. 

0.5 

+ Ý nghĩa thủy lực  

                                              z: cột nước vị trí  

                                              p/: cột nước áp suất  

                                              u2/2g: cột nước lưu tốc  

0.5 

 Tổng số của ba số hạng trong phương trình Bécnuli biểu thị tổng 

cột nước của một đơn vị trọng lượng. 

 

0.5 

 

 Vậy tổng cột nước của dòng nguyên tố chất lỏng lý tưởng là một 

hằng số. Còn tổng cột nước của dòng nguyên tố chất lỏng thực sẽ thấp 

dần vì cơ năng đơn vị của nó giảm dọc theo chiều dòng chảy. 

0.5 

 Tổng điểm câu 1 3.0đ 

2 

tn = nδtn = 1000x13,6 = 13600 (kG/m3) 0.75 

Áp suất dư tại độ sâu h3. 

p1 = tn  h3 = 136000,25 = 3400 (kG/m2) 
0.75 

d = n  δd = 10000,9 = 900 (kG/m3) 0.75 

Áp suất dư tại mặt thoáng trong bình: 

p2 = p1 –   (h1 + h2) = 3400 – 900  (0,9 + 0,15) = 2455 (kG/m2) 
0.75 

 Tổng điểm câu 2 3.0đ 
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3 

a. Xác định H1 và H2: 

Vì cột nước H1 và H2 không đổi nên Q1 = Q2 = Q = 1 l/s. 

     -  Xác định H1: 

 Ta có: 1 12Q g H       
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 0.5 

    -  Xác định H2: 

 Ta có: 2 22Q g H       
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0. 5 

Trong đó: 
2 2

22
2

3,14 2
3,14

4 4

d
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


 
    0.25 
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 0.5 

b. Đường kính d2 bằng bao nhiêu để H2 = 0.7H1: 

          Ta có: H2 = 0,7H1 = 0,7416,53 = 291,57cm 
0.5 

          2 22Q g H       
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0.5 

       Mà: 
2 2
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0.5 

 Tổng điểm câu 3 4.0đ 

 

 

 


